

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

种菜小插曲



“本周六要去学校小菜园秋播,谁愿意,报名哟!”班级微信群里忽然弹出了这条消息。“我、我、我……”大家争先恐后地报名。“别急!”老师说,“菜园面积不大,我只需十来个人去帮忙。……陈启鸿、牟苒然、万梓妍……”哈哈,我有幸入选。

第二天我们如约而至,早早地集结在小菜园旁。一个假期不见,菜园只剩下一些零星的辣椒苗还在和一人多高的杂草较劲,一片荒芜的景象。唉,惨不忍睹!这既在意料之外,又在意料之外,我们有些心疼。没关系,一会儿就给它换上新装,大家信心十足,斗志昂扬。

说干就干,在老师的指挥下,我们和爸爸妈妈们有的松土,有的捡石头,有的拔杂草……只用了二十分钟左右,菜园就换了模样,新翻的泥土的气息扑面而来。

稍后,妈妈和其他帮忙的家长将松好的土用锄头垒成一垄一垄

的,听他们说垒成这样,便于把过多的雨水排出去,不积水,菜容易活。种菜的学问可真不少!一会儿工夫,大人们就变戏法似的把菜地就变成了一排排“大波浪”。

接着就是种蒜和葱了。老师把事先准备好的蒜瓣拿出来,示范着插了几棵,还没等她开口,我们几个就争先恐后地忙开了。这还不简单,不就是就是把蒜瓣、葱头插进泥土就“ok”吗?我们虽然生活在城里,可我们的老家基本都在农村呀。农村里,爷爷奶奶不就是这么种的,还用教?我们一个小能手似的,感觉很在行。那样子,不用教都胜券在握。人多力量大,还没插几棵,葱还没过足,葱头、蒜瓣没了!

“哎呀,哪个在‘倒栽葱’?”妈妈惊讶地叫道。

“有吗?几个小伙伴围了过来,真的耶,不看不知道,一看吓一跳,刚种下去的葱头、蒜瓣还不止一个

“倒栽葱”,哈哈,好尴尬。

妈妈和同学外婆把那些个朝下的葱头、蒜瓣重新拔了出来,纠正了一下它们的“站姿”,重新让它们回到了泥土里,然后语重心长地说:“孩子们呀,热爱劳动是好的,但要想做好事情,还要善于观察,勤于思考才行哟!”我们不好意思地点了点头。

所谓吃一堑,长一智,种莴笋,种土豆,我们再不敢大意了,大家听得可认真了,免得再闹出什么笑话来。劳动的间隙,一抬头,看到几个家长早已汗流浃背,却没有一个人叫苦。

经过一个小时左右连续不停的奋战,种菜结束了。望着这片小菜园,我们除了倍感自豪外,更深地懂得了妈妈常说的“实践出真知”的道理。

洪雅县实验小学
五(10)班 陈启鸿
指导教师 余能玉

点评

一次看似简单的种菜,却藏着许多学问。其间“倒栽葱”的小插曲不仅真正让作者体验到了“实践出真知”,更让读者感受到劳动是认知世界、增长见识不可或缺的重要途径。

我与鸟儿
齐歌唱

德阳城中的绵远河,经过筑堤修桥,成为绵延十余公里的人工湖——旌湖。

美丽的旌湖是冬季候鸟栖息地,每年冬天集聚数万只候鸟。碧水蓝天,鸟儿飞翔,与楼桥倒影相映成趣,是城市里最美的风景。爸爸妈妈是德阳爱鸟护鸟协会的志愿者,坚持10余年参加环保活动。我在妈妈肚子里就开始参加环保行动,妈妈经常对我说:“要成为环保小卫士哟。”

我从小就喜欢到旌湖观鸟,看到鸟儿飞翔,我就高兴得手舞足蹈。小时候,我一边向湖中红嘴鸥投食饼干,一边往自己嘴里塞饼干,逗得爸爸妈妈大笑。冬季,黄河桥头、彩虹桥段、岷江桥头,总会聚集一群群喂鸟的游人。湖里野鸟嬉戏,天空海鸥飞翔,湖畔游人欢笑,多么美丽的画面呀。

我把饼干掰成小块,向湖中抛去,鸟儿们争先恐后地冲过来,兴奋地“嘎——嘎——”叫。最敏捷的还是红嘴鸥,在我们头顶盘旋,在我抛出饼干后迅速俯冲下来,在饼干落入水面前,总能稳稳地用嘴接住,然后迅速飞远。

我想,如果借我一双翅膀,该多好呀。正走神,一只性急的红嘴鸥直接冲向我,把我手中的饼干抢走了,惹得一旁的弟弟哈哈大笑。我看弟弟满嘴饼干,不由得也笑了。

这些年,我参加了一些环保活动,布置野鸟图片展,参与野鸟观测,当小小志愿者向游人宣传环保知识,发出环保倡议。

最让我自豪的是,去年冬天,我作为德阳市小学生代表参加四川省大学生爱鸟护鸟论坛,与环保专家一起讨论爱鸟护鸟工作。我还在论坛上发表演讲,讲自己的环保故事,号召大家一起爱鸟。

鸟儿的歌声是大自然最美的乐章。叔叔阿姨说我的声音也像鸟鸣一样好听。我喜欢到东山听鸟鸣,学习鸟儿发声的技巧,让自己的声音能够像鸟儿一样清脆、悠扬。

我喜欢听鸟儿歌唱,也希望鸟儿能听懂我的歌声。大自然属于人类,也属于鸟儿,人类与鸟儿是永远的朋友。

德阳市庐山路小学
五(3)班 王棋乐
指导教师 罗红梅 陈思朵

点评

作者结合自身经历,将观鸟、喂鸟,以及参加环保活动,进行环保宣讲等事例娓娓道来,重点突出,详略得当,自然流露出对鸟儿的喜爱和对家乡的热爱之情。

啄木鸟开超市

森林王国住着许多动物,有狐狸、狮子、啄木鸟……有一只啄木鸟,它非常勤劳,决定在森林开一家森林超市。

星期天,森林超市开业了,吸引许多顾客。一整天下来,超市里人山人海,络绎不绝,啄木鸟赚了不少钱。啄木鸟看到生意这么红火,她开心极了。但是,她也被狡猾的狐狸盯上了。

这天,狐狸来到超市,对啄木鸟说:“你开超市怎么不给老虎大王报告啊?你可知道,这样是会赶出森林的。”老实的啄木鸟一听,可把她吓坏了,急忙恳求聪明的狐狸帮忙。

狐狸眼珠一转,假装好心地:“你准备一些上等的水果和肉,我替你去给大王道歉。”啄木鸟连忙准备了一篮子

的水果和肉,交给了狐狸。狐狸提着东西笑着走出了超市。他心想:“真是一只笨鸟,我才不会去送死呢!这些东西,我就收了吧!”说完,便朝家走去。

黄昏,啄木鸟正准备关门。老虎大王向超市走来,啄木鸟一看,赶忙迎上去。满脸推笑着说:“大王,我开超市应该提前向您报告,狐狸大哥已经提醒我了,不知水果和肉,您还满意吗?”老虎一听觉得不对劲,便说:“你开超市是为了方便大家的生活,是好事!狐狸是不是在你这儿骗了什么?”啄木鸟说:“我装了一篮子水果和肉,请狐狸大哥给您送去,希望您不要为我私自开超市而生气。”

听完,老虎生气地说:“你被骗了!

我要去好好教训他。”老虎说完便朝狐狸家奔去。

老虎狠狠地教训了狐狸,又让他将骗来的东西还给啄木鸟。随后,还把狐狸赶出了森林王国。从此,森林里的动物们过上了幸福安稳的生活。

南江县实验小学
三(1)班 刘婧轩
指导教师 付荣华

点评

作者刻画了一只勤劳的啄木鸟被狐狸所骗的故事,想象丰富,情节合理,语言生动,自然流畅,读来让人眼前一亮。

种花让生活更美好

破土而出,幼小而脆弱;向上攀登,散叶开花;含笑而放,幽香肆溢。种花,让生活更美好!

我播下一颗种子,又一位新的旅行者诞生了,空荡灰暗的阳台上又多了一个生命,一个正被孕育着的生命,我精心呵护,心中也有了一丝期待。

两天,三天,种子还未发芽,我觉得过了万年!四天,五天,六天,我觉得没戏了!第七天,我失落地走到盆栽前浇水,却惊喜地发现:一片薄如蝉翼的嫩嫩的小叶子小心翼翼地探出了头,那般模样,如小孩天真地探索新知,是那么可爱。我的阳台有了一抹生机的色彩,我养活了它!

接下来,幼苗为了抓住夏天的尾巴与太阳并肩,飞速成长。短短几日,已有半个阳台高了,它成了一个叛逆期的少年,总是往我的书柜上窜,原来植物也求知若渴啊,我与它似乎成了伙伴。阳台上明亮了一些,是因我养的花!

它的枝上结满了花苞,它们迟迟不开,像是古代那出嫁的女子,遮着面容。我日思夜想,它开花是什么样的呢?时间会告诉我一切。

花开了!早间醒来,我便愣住了:一朵莹蓝的花朵坠在绿叶间,我当时只觉得,它美若天仙。它是仙子,仰在玲珑玉球中,甜美,祥和。顿时,整个阳台彻底明亮了,一只蝴蝶停立在那朵花上。它

也喜欢我的花,我亲手培育的花!

种花,是一种享受;赏花,也是一种享受。播种之后,才会有花开,不劳则无获,人生,亦是如此。

种花,让生活更美好!

巴中市巴州区第三小学
六(1)班 杜林娟
指导教师 徐怀秀

点评

如诗般的语言记录了作者“播种——期待发芽——见证成长——赏花”的心路历程,结尾由种花联想到人生,升华了主题。

我的“漫画”表妹

我有一个和我同龄的表妹。一头乌黑的长发披在后背,像一道晶亮的瀑布;红扑扑的脸蛋,像一个大苹果,让人忍不住想咬一口。她有十八般武艺,且样样精通。

功夫一:吐泡泡功

你们看她的样子很文静,以为是一个乖乖女,等了解后,才发现被她的样子给骗了!她可是一个十足的小金鱼,小嘴一天到晚都在叨叨,不停地吐泡泡。

我和她在家看书,她会突然问:“嫦娥为什么要奔月?”我给她说了答案后,还没消停一分钟,她又问了:“孟姜女怎么去的长城呢?……那她为什么会去哭长城呢?……长城哭倒了,不就有更多的活需要人们去完成了?”刚和她讨论完了这个问题,她又开始问别的了,一个接一个,就像打开了潘多拉的盒子似的,我的脑袋听得都快爆了,恨不得离她十万八千里。

功夫二:狮吼功

她的“狮吼功”绝对能让你头皮发麻。那天,我们都在静悄悄地玩手机,她突然看到了一个很恐怖的片段,立马就开起了狮吼模式——“啊!”的一声大叫起来,吓得我从沙发上一下子滚到了地毯上,那超强的穿透力把我的耳朵震得嗡嗡直响,头像马上要裂开一样。

后来,我都特别留意,一定不单独跟她在封闭狭小的空间里。每次,她要约我出门玩耍,都不会给我打电话,而是直接在楼下使出她的“狮吼功”:“洁姐姐,下楼来!”弄得邻居们都探出头来看我。

功夫三:变胆术

有一天,我们在小路上骑自行车。她突然看见路边有一条大鳝鱼,就把自行车一扔,急忙跑过去,徒手把鳝鱼捉了起来。看着那生龙活虎的大鳝鱼像极了一条身披黄金甲的蛇,我的全身早已起了鸡皮疙瘩。而她还把大鳝鱼当玩具似的拿在手中捏来捏去,说要拿回去炖着吃。

说她胆子很大吧,可她胆子有时却很小。我们去游泳时,她站在游泳池边半天都不敢往水里跳,最后还是姑父把她推下水的,她吓得哇哇大哭呢!

这就是我的表妹,一个很特别的女孩子。

丹棱县城区小学校
五(10)班 祝夕洁
指导教师 程玉梅

点评

作文源于生活,作者通过自己的实践,再现了第一次做蛋炒饭的详细过程,写出自己的真实感受,层次分明,思路清晰,极具画面感。



本版图片均为资料图片